

薇薇夫人——

一位大家所熟悉的發言人

辛幸珍 歐惠育

她是一位和藹可親、笑容可掬、容光煥發的女士。見到她，不難令人體會到新女性的真正面目。從我倆一進門起，她那善解人意的笑容，自然而親切的態度，就打消了我們滿肚子的惶恐。

兩個小時下來，我們傾出所有的問題，都得到她合理且正中下懷的解答。在此，我們以問答的方式書寫出來，希望如此更能保存她的原意。

大家都看過她的文章，尤其在聯合報上，她所主持的專欄中，人人都很願意將其困難，遭遇向她訴說；而她的指引，曾使多少陷於黑暗中的羔羊得到一線光明。「社會就是學校，生活就是學習。」她的意思，就是鼓勵我們多多去面對現實，吸收生活上的經驗，成為往後人生道路的指南。

薇薇夫人，她的眼光給人的感覺是智慧，而非聰明；她洞悉人世間現實的一切，卻能樂觀進取，享受人生，她的人生觀值得我們深思，然後借鏡。

此次訪問，給了我們很大的啓示，這種無比的收穫更願分予各位同學。

▲問：依您從事的社會工作者的觀點而言，您認為在今日這個工商社會中，謀生求食之不暇，倘若故做清高來談「美」，是否有如唐·吉訶德式之可笑行徑？

答：哦！不，我絕不會認為這是種無聊可笑的行為，相反的，我認為這是非常迫切需要的。因為「美」在生活中可說是一種調劑，一種生活的昇華。正因為大家生活都很忙，競爭又很激烈

，所以更需要這些「美」的東西來調劑，有了「美」，精神纔會愉快，身心纔會舒暢，做起事來，纔可以收事半功倍之效。

只是，當今社會中，那些學藝術的，或是那些美的傳播界，似乎和現實社會脫了節，拘限在自己的世界中。未能使之大眾化、普遍化，藉以提高國人的精神生活，這是最令人遺憾，也最期望改善之事。

▲問：既然美之於人生，有如花之於花瓶一般，有相得益彰之效，身為一個知識份子，尤以一個大學生而言，應如何培養呢？

答：我覺得現在的大學生，對於藝術方面的接觸，實在太過於貧乏，以目前的藝術活動來說，不可謂不多，而除了熱門演唱會、雲門舞集，尚能激起一時之風尚外，其他如畫廊來說吧！據統計，逛畫廊的大學生比率低於1%。

當然，這是一種風度氣質的培養，需要各方面的一起默化潛移。多看看書，聽聽音樂會，參觀各種畫展，多接觸一些美的事物，久而久之，自然在無形之中會改變一個人的氣質。

▲問：談起「美」這個字眼，不可否認的，在人身上而言，服裝是其中頗為重要的一環，以平日校園中的景觀來看，女生尚可，而男生呢？上馬者，衣著乾淨整潔，下馬者，汗衫、夾腳拖鞋大有人在，為何自小即可倒背如流的國民生活需知，到了最高學府，卻反倒退化了？

答：我想這些穿夾腳拖鞋，不修篇幅，而自詡為有個性的男士，多多少少總有些受了歐美嬉皮之風的影響。如果他們知道如今嬉皮和長髮已不流行了，我想他們大概也不會來這一招「東施效顰」了吧！

我覺得一個人既已上了大學，對於自

己的外表，應該要負些責任。要知道一個人的外表，不只代表了他本身，也代表了他的家教。假如他是一個真正讀通了書的人，我相信他會有這個判斷力，來決定那一種場合該穿什麼樣的衣服、鞋子。上課時穿汗衫，拖鞋這種事，也就不會發生了。

▲問：我們都知道家庭教育的重要性，而今日臺灣的生活水準已很高了，但為何年輕的一輩卻不會讓人有那種平和、舒暢的感覺呢？

答：不錯，今日的臺灣經濟已十分繁榮，但由於長一輩的本身修養不夠，或者忙於交際應酬，家庭環境的佈置自然俗不可耐。有錢者，則洋煙、洋酒列為擺設要件，把個客廳弄得像個咖啡廳似的；小康者，則粗俗玩物塞住各個空間。如此環境，又加上父母平日未曾灌輸任何美感，又沒時間培養小孩的藝術修養，這樣出來的孩子，自然是暴戾，又俗不可耐！

故若希望社會能和諧，就得自家庭環境的佈置和父母本身的再教育方面做起，方可收效！

▲問：如您方才所言，不錯，父母本身需要再教育。而如今一般人工作之餘，由於人的惰性，大多以看電視來打發時間，做為消遣，又如何能夠要求他們去做些如看書等，這些他們認為傷腦的事呢？

答：我個人覺得那種看書和工作上看書之用腦是不一樣的。看書，對我來說是

一種消遣，一種享受，如今一般人都以看電視來打發時間，這得追溯到他們以前的教育環境啦！

而我們的電視傳播界，也多多少少應負點責任，節目內容應多增加些有內涵、有深度、耐人尋味的片子。總之這是一個全面性的問題，假如社會上每個人，每個角度都注意到這個問題的話，而且有決心要改善，我相信這是一個可以改變的事實！

▲問：愛美是人的天性，然而時下許多的女孩子卻在衣著、化粧方面猛下功夫，可是卻表現出一種不相襯，而又可笑的感覺，為什麼呢？

答：我認為這是服裝傳播界、電視、海報宣傳不當，又加上本身美感的深度不夠，由於虛榮心的作怪，所產生的一種現象。

譬如說，影歌星他們的穿著都是為了表演，為了特殊場合而用的，然而時下許多女孩子卻盲目的追隨、模仿，而把自己弄得怪裏怪氣，不倫不類的。我相信，只要女孩子本身稍有修養，懂得適時的穿著適合場合的衣服，這就最能表現出一個女孩子美在那裏了。

▲問：身為一個新女性，古時所謂的「三從四德」早已不敷實際之需要，而新的標準而難於論定，於今我們應做到那些，始合於一個新女性的要求？

答：嗯！我不認為古時所定的一些規範，

完全不合實際，如你所說的，三從一從父、從夫、從子，這的確是不合理的；而四德—婦容、婦德、婦言、婦功，這仍是需要的呀！總不能一當了新女性就蓬頭垢面，張口罵人，舉手打人呀！女人畢竟是女人，總要有那麼一丁點兒美，那麼一丁點兒柔，這世界纔多彩多姿呀！

我認為一個新女性最先要具有的，就是要有獨立的精神，然而獨立並非只有自己，而沒有他人，是要我們在心理上、精神上，擺脫過去男性社會時他賴性。然後認清自己的能力、興趣，選擇一條適合自己的道路，為家庭、為社會盡一份力量。哦！當然啦！善良、敦厚、有同情心……，這些更是每個人做人的基本條件，一個新女性，當然更應該具備囉！

▲問：您認為一個女性（甚至一個男士），應該為「悅己者容」，抑或為「己悅者容」？

答：嗯！我個人認為這二方面都要有。

當然，如果些電視廣告所誇大宣傳的「自從用了××產品，男人都對我多看一眼」，或為了男人而刻意把自己打扮成他所喜歡的樣子，讓自己受苦受得半死，我認為這是沒必要的，「楚王愛細腰，宮女多餓死」，這更是愚不可及的事。而一個對自己有信心的女孩，是不會做出這種可笑的事！對一個職業婦女而言，上班時間為了工作上的需要，當然應該打扮，而回

到了家中，為了給丈夫、孩子一個好印象，也讓自己覺得舒服些，當然也應該略作修飾，免得像個黃臉婆似的，多可怕呀！

總之，不管是為了他人抑或為了自己，把外表收拾得乾乾淨淨、清清爽爽總是沒錯的！

▲問：現在有許多年輕人，都刻意的去追求所謂的「成熟美」，所謂的「深沈」，追求一些不屬於他這個年紀所應有的東西，例如看一些羅素、尼采……人生、哲學方面的書，而自己以為就比同年的伙伴來得成熟些、懂事些，也老練些，您認為呢？

答：我覺得這是不必要的事。 「人生」，需要慢慢去體會、去欣賞，需要時間和經驗去慢慢的品味，纔有意思。若是一知半解的強讀、強看，到最後弄得人生灰暗，甚或厭世，這是非常非常幼稚的一件事。

而這種傾向於心理上來說是不正常的。據我的經驗而言，這種刻意去追求某方面欠缺的人，在心理上都不是很健全的。而那些一天到晚喊痛苦呀、空虛呀的年輕人家庭生活不一定是很愉快的，所以就很可能走上這條路。哥德說：「沒哭過長夜的人，不值得談人生。」「人生」如人飲水，冷暖自知，太刻意的去劃定模型，反而會失去真實的。

▲問：我們雖尚未踏入社會，對於社會中許

多事，卻也耳聞很多，那許許多多的貪污、毀謗、排擠，人性是如此的醜陋，社會是如此的黑暗，真令人心寒，以後我們如何去應付呢？

答：那得看個人的人生原則和把持力了。或許由於你會奉承、逢迎而比同一輩的升得快，升得高，這樣你能心安嗎？或許你不會這一套，因而你心中覺得不平，或受了委屈，那這就得看個人的人生價值觀以及個人的操守問題了。

雖然，這個社會不如青年們所幻想的那麼美好，但也不致於壞到那裏去，社會的運轉仍是有他的原則，自有他的正義、公理存在。進入社會不要太樂觀也不要太悲觀，只要把握自己的原則，相信一定會成功的。

▲問：醫學院——這是一個比較接近人性中較尖銳一面的學校，而身為一個醫學院學生應如何培養美感，畢業後方可使人生不致太剖白，而可帶點藝術化？

答：我覺得這只有靠多接觸、多培養啦！許多醫生在音樂、美術方面的造詣也很高嗎？

真的，不可否認的一件事實——讀醫的孩子，在目前一般年輕人而言，於智慧、領悟力、觀察力……均屬上層，如果有心於藝術方面的工作，相信一定可以多一層深入的了解，這完全要看個人的努力而言，如果你希望你的人生不是如此空白、貧乏的話，那

就多下點工夫去學習啦！

▲問：為何今日大家對護士都不再像以前一樣，抱以白衣天使的看法？您以一個普通的眼光來看，一個合格的護理人員，至少應做到那些，具備那些條件，而這些應如何培養呢？

答：護士的工作，每日所接觸到的，都是生、老、病、死，當然較一般人更敏銳，久而久之，對於工作的對象——病人，自然會有倦怠、麻木的反應。

我認為無論是誰，只要他站在他的工作崗位上，就必須有一份敬業精神，並且忠於職守。

一個護士只要忠於她的工作，尊重他的工作，那麼她對工作上職責，勢必能勝任愉快。

許多初入此業的人，開始總是充滿熱心，慢慢的，就轉變成可怕的冷漠。我認為倒不必於開始時，如此熱心過度，因這不可能維持太久。最需要也難持久的就是以平穩的態度、敬業的精神去從事工作，忠於自己的職守崗位。假如你不能對你的職責盡忠，而有所犧牲服務的話，那就不要走入這行業。

畢竟，「護士」這一行比其他行業需要更多的耐心，毅力、吃苦耐勞的犧牲精神，及一顆比別人多一點善良多一點同情的心。

▲問：在今日，「醫生」的另外一個意思即代表金錢、地位、榮譽，因而人們長

慕，崇拜。

可是，事實上，一個醫者之所以值得尊敬，完全在於他身上所流的應是史懷哲那犧牲、服務、博愛的血液，倘若去除了這些，我不知今日的醫者所擁有的驕傲是什麼？

答：的確。在前些日子有個醫學院學生來找我聊天，他就很痛心的提到他許多同學，尚未當醫生就已經把一個醫生醜陋的嘴臉擺出來。認為我們只要有本事，人家非得重金來聘請不可。又加上如今許多父母都喜歡賠一大筆錢，把女兒嫁給醫生。而這些學醫的青年人，有這麼多人寵他，社會、家庭、學校溺愛他，自然會養成他不可一世的心理。

而正如你所說的，一個醫生之所以值得驕傲，完全在於他的精神，但我們這個社會並不要求他們這些，雖然有部份的醫生是令人如此失望，但別忘了，還是有許多默默努力的耕耘者！

▲問：人生有悲劇英雄式的悲壯美，也有淡泊寧靜的平實美，何者為是？

答：這得看個人的選擇，我覺得這個世界需要各式各樣的人來扮演才能多姿多變，若大家都很平淡，豈不是一點趣味都沒了？

只是自己要有自己的路，不要讓旁人來告訴你，你該走那條路。

但要記住，如果你選擇的是平實寧靜安逸生活，就不要忘不了別人的那些鉛華，心中老是酸酸的不是滋味。